

斥“偏”論

劉仰嶠

高等学校中的右傾機會主義分子，在攻擊黨的總路線、大躍進、人民公社的同時，更鋒芒集中地向教育大革命進行猖狂的進攻。他們認為教育大革命出了不能容忍的“偏差”，要算賬的話，至多也不過是“倒四六”。所以一聽歌頌一九五八年教育革命的“調子”，他們就有些頭痛。在他們看來，對於一九五八年的教育大革命，不是歌頌的問題，而是問罪的問題。而且他們還感慨地說：“本來去年就看出教育革命是一種‘偏向’，只是當時怕引火燒身，不敢講。當時的聲勢實在太大了，要是說了‘真話’，不是給戴算賬派的帽子，也會給戴觀潮派的帽子。現在‘事實’說明，還是當時的看法對，因為歷史在‘糾偏’了。看起來算賬派、觀潮派倒是‘真馬克思主義者’，早点算賬也許還會少受點‘損失’”。好傢伙，還從來沒有听说过公然站在革命的對面、反對革命的人是“真馬克思主義者”。我們現在就剝開這些“真馬克思主義者”的皮來賞識賞識他們的廬山真面目吧！

我們先來看他們所不能容忍的“偏差”到底是些什麼。

其一說是：教育領域內沒有階級鬥爭。對資產階級來說，教育應該是為教育而教育；對無產階級來說，教育仍然應該是為教育而教育。在教育領域內提革命，真不知要革什麼。所以教育革命的提出，就是根本性的錯誤。根本方針錯了，還有什麼成績可言。

其二說是：教育革命的方針是對的，問題是在進行教育革命中出了“偏差”，這種“偏差”是方向性的錯誤。說什麼一個指頭與九個指頭，就是要將方向性的錯誤說成是具體工作上的缺點，好來開脫責任。什麼局部的、暫時的、業已糾正的缺點，都是不敢面對錯誤，害怕全部翻案的擋箭牌。

以上是這些“真馬克思主義者”的基本論點。現在我們再來看他們的論據。

所謂教育領域內沒有階級鬥爭論者的論據主要是：一，自从盤古開天地，三皇五帝到如今，學校只能是先生教，學生學。這是到共產主義社會也是翻不過來的。所以學校中鬧教育革命，提倡什麼破除迷信，解放思想，所導致的必然結果是學生反對先生，使教的教不下去，學的學不下去。“事實”只能如此，“事實”也正是如此。二，教育就是傳授知識，所以中心問題是如何繼承人類的文化遺產。不能將一切知識都打上階級的烙印。馬克思主義者從來認定自然科學就是沒有階級性的。在沒有階級性的自然科學的領域內提倡什麼“革命”，所導致的必然結果是出現對待知識的虛無主義態度，任意否定一切。“事實”只能是如此，“事實”也正是如此。三，社會科學雖然有階級性，但學校中所有一切課程都是按上級所規定的教學計劃和教學大綱進行的，教學計劃和教學大綱都是按照社會主義、共產主義教育原則提出的，所以即使在社會科學領域內，從教育的角度來看，也是只有改進的問題，沒有什麼革命的問題。硬要提倡革命，所導致的必然結果是忽視系統的理論學習。“事實”只能是如此，“事實”也正是如此。四，“為教育而教育”和“教育為無產階級政治服務”只是提法

不同，本质上是一回事情。“为教育而教育”的出发点是教育，落脚点还是教育。这样忠于教育就会搞好教育。从教师来看，真正将知识给了学生，就是直接为社会服务，学生学到知识就能为人类造福。至于说“教育结合生产”的问题，那不是教育的目的，至多也只能说是一种手段。手段是可以这样也可以那样的。把两种不同的提法理解为反映了两种不同阶级的阶级利益，把两种不同提法上的争论说成是资产阶级和无产阶级的斗争，并由此而大搞教育革命，显然是不“实事求是”的，所导致的必然结果是引起教师的一种畏惧心理，不敢大胆负责，直接吃虧的是学生，间接受害的是社会主义建设事业。“事实”只能如此，“事实”也正是如此。据此，结论只有一个：教育领域内不能提革命，什么教育大革命，真是无的放矢，真是不可原谅的根本错误。

根本否定教育革命论者的论据略如上述。现在我们再来看那些“承认”教育革命的“偏差”论者的论据，就可以发现两者之间是有点差别的。但是差别并不大，充其量也不过是一指两指厚的水豆腐，将其水分一压，就简直可以说是一丘之貉了。不过他们显得比较狡猾而已。他们的论据是什么呢？一、教育革命是思想领域内的革命，思想领域内的革命只能靠自觉，只能自上而下的启发他本人自觉，不能放手发动群众，大搞群众运动；那是以人多势众的威力压人，而人的思想是压不服的。要用大搞群众运动的办法来进行教育革命不可避免的会发生简单粗暴现象，所导致的必然结果是使他们因怕在群众中孤立，群众说什么都算数，造成一种人为的紧张形势和口服心不服的虚伪现象。“事实”只能是如此，“事实”也正是如此。二、教育是一门复杂的科学，虽不能说高深莫测，可是其中的问题也确不简单。

“正确”地“破”不容易，“正确”地“立”那就更是艰巨。并非象拆旧房盖新房那样说拆就拆了，说盖就能盖起来。因为“正确”地“破”要知识，“正确”地“立”更要知识；而学生群众还是处在由无知到有知的求知阶段，破除迷信，所破的只是对待科学的科学态度，换来的无非是对党的“迷信”，使党能掌握一切。解放思想也不能解放出知识，只能滋长青年人的狂妄浮夸。没有知识破也难得破，立就更谈不到。所以教育革命应该是教育家的事情，而不是群众的事情，离开教育家而谈教育革命，所导致的必然结果只是越革命问题越多，越不好办。“事实”只能是如此，“事实”也正是如此。三、教育结合生产，理论联系实际，本来是无可非议的，不仅无产阶级这样主张，资产阶级也并非无人如此提倡。但如何结合那就不是单靠群众运动解决的，更不能在还没有研究出可行的方案时就发动群众盲目去干。盲目去干所导致的必然结果，不是有失无得，就是得不偿失。“事实”只能是如此，“事实”也正是如此。四、因为教育革命没有根据教育的特点进行，也就使以马克思列宁主义为指南的党，“违背”了马克思列宁主义实事求是的基本精神，不得不离开“事实”讲什么“一个指头与九个指头”，将“错”说成对，“偏”说成正，实际上明明在“纠偏”，还要硬说是辩证地看问题。这样所导致的必然结果是将辩证唯物主义庸俗化。“事实”只能如此，“事实”也正是如此。所以“偏差”论者的结论，只是一个：教育革命是教育家的事，要搞教育革命，只有让教育家来，党是不能领导的。群众运动是违反教育革命的特点的。想想看，否定了党的领导，否定了群众运动，还有什么教育革命？这两者之间，到底有什么本质上的不同？那真是天晓得。

右倾机会主义分子所谓偏差论的论点与论据都摆出来了。我们所以这样摆出来，也是因为他们向党进攻时，总是说我们只说“一面之词”，“不摆事实、讲道理”，现在我们就

先將他們那“一面之詞”端出來堵住他們的咀，然后再來擺事實，講道理。

說到事實，我們首先要揭穿右傾機會主義分子所說的“本來去年就看出教育革命是一種‘偏向’，只是怕引火燒身不敢講……”完全不是事實。本來的事實是這樣：教育革命一開始，當資產階級專家挺身而起，高呼教育革命是“犯罪行為”，在號召大家不要向羣眾的聲勢“投降”，要堅持“真理”時，黨內的少數右傾機會主義者，還有具有右傾思想而在兩條道路鬥爭中分不清大是大非的同志，也就和資產階級專家同時一躍而起，維護資產階級教育的“真理”了，擺出一付很有知識的姿態來向黨的教育方針肆意進攻。只是在他們阻擋不住革命的洪流、革命的洪流將右傾機會主義者的廬山真面目沖刷清楚，而使一時分不清大是大非的同志從正反兩方面的教育下醒悟過來以後，右傾機會主義者一方面他們在鬥爭中受到了些教訓，另一方面在真象大白，失去了市場，在羣眾中陷于他們所說的“可怕的孤立”以後，或者也可以說教育革命之火燒到了他們資產階級教育思想之後，就是說一直到了這個時候，他們才不叫陣了。這說明他們開始時並沒有觀潮，觀潮那是在算賬失敗以後一時的假象。實際上他們中間有些人在等待时机到来，要大算其賬，大糾其“偏”。今年他們重新揭竿而起，猛攻黨的教育方針和為貫徹黨的教育方針而開展的教育革命，就可以說明他們的真心實意。我們所以擺出這個事實，是因為：一、通過這個被右傾機會主義分子所忽視的事實，很可以從本質上說明我們和右傾機會主義分子的鬥爭，是歷年來政治思想戰線上兩條道路、兩種路線鬥爭的繼續。他們站在資產階級立場上反對黨的方針、路線的活動，並不是象他們所說的那样是在今年才開始的。他們今年的活動絕非偶然。二、通過這個被右傾機會主義分子所忽視的事實，可使人們看到右傾機會主義分子所以不提這個事實，並不是他們健忘，而是他們在什么叫做事實這問題上和我們有根本不同的解釋。在我們看來，不論歷史上曾經發生過的和現在新出現的確實存在的客觀事實，都應該說是事實。但他們對事實的看法並不如此。他們有的說，是不是事實，那要看他想不想得通，想不通的就不能認為是事實；有的說，客觀存在就是“感覺的複合”，一個人睡了覺，對他來說，客觀世界就不存在。從這裡也就可以看出右傾機會主義者的世界觀是主觀唯心主義的世界觀。所以要對那樣重要的事情加以歪曲，是因為對他們來說，只有歪曲了事實才想得通；或者說，他現在不想的就是不存在的。擺出這個事實，不僅使我們能由此而更深刻的認識到高等學校中的右傾機會主義分子和其他地方的右傾機會主義分子同聲同調，就是因為所有右傾機會主義分子有一個共同的世界觀，而且更重要的是更利于我們弄清他們所據以肯定是“偏差”的那些“事實”的真象。三、通過這個事實，還有助於我們對過渡時期主要矛盾的全面了解，這個事實完全可以說明：不論任何时候和任何情況下，無產階級和資產階級的鬥爭總是要在黨內反映出來，因為黨不是與世隔絕的。四、通過這個事實也可以使我們看到他們所關心的是誰的“損失”，他們這些“真馬克思列寧主義者”的主義到底和馬克思列寧主義有哪些共同的地方。這個事實說明這些所謂“真馬克思主義者”从来就不是什麼馬克思主義者，而是徹頭徹尾的個人主義者，其中有些人至多也不過是一個馬克思主義的同路人。他們是真正站在馬克思主義的對面反對馬克思主義的人。因為馬克思主義和個人主義之間的矛盾是不可調和的，因而資產階級個人主義要利用馬克思主義的招牌是完全徒勞的。他們的“真話”確實表明是貨真價實的資產階級立場、觀點，他們所要維持的“真理”，對無產階級來說，則是荒謬絕倫的。這樣，對於他們那經過算賬後所得出的“至多也不過倒四六”的結論和他們把歷史做出的教育

革命取得了偉大胜利的結論反而說是历史出来糾偏，也就完全可以理解了。看来，革命实在革伤了他們的心，他們真有恐惧其穷途末路的思想，这也就无怪其大兴討伐之师了。站在完全相反的两种不同立場上的人，对任何一件事情，当然不能有共同的語言，这完全是阶级本質所規定了的，这也完全可以說明这一場尖銳的阶级斗争的严重意义。

揭穿了上述的事实真象，那些反对教育革命的論点和一連串“‘事實’只能如此，‘事實’正是如此”的論据也就可明如秋水了。現在我們还是先就“教育領域內沒有阶级斗争”說的論点和論据来探討吧。

右傾机会主义分子是自封为“真馬克思主义者”的。馬克思列宁主义關於經濟基础和上层建筑的理論，是應該熟知的。馬克思列宁主义的导师們不是从来都認定社会經濟基础决定社会上层建筑、社会上层建筑要为社会經濟基础服务嗎？难道作为上层建筑之一的教育可以不为經濟基础服务嗎？难道說教育不是阶级斗争的工具嗎？世界上难道真有不屬於一定阶级、超阶级的教育嗎？關於这个問題毛澤东同志在“新民主主义論”中就曾作了精辟的論述。为从理論上論証他們到底是什么主义，我們特引如下：

“一定的文化（当作觀念形态的文化）是一定社会的政治和經濟的反映，又給予偉大影响和作用于一定社会的政治和經濟；而經濟是基础，政治則是經濟的集中表現。這是我們对于文化和政治、經濟的關係及政治和經濟的關係的基本觀點。那末一定的形态的政治和經濟是首先决定那一定形态的文化的；然后，那一定形态的文化又才給予影响和作用于一定形态的政治和經濟。馬克思說：‘不是人們的意識决定人們的存在，而是人們的社会存在决定人們的意識。’他又說：‘从来的哲学家只是各式的說明世界，但是重要的乃在于改造世界。’这是自有人类历史以来第一次正确地解决意識和存在關係問題的科学的規定，而为后来列寧所深刻發揮了的能动的革命反映論之基本的觀點。我們討論中国文化問題，不能忘記这个基本觀點。

“这样說來，問題是很清楚的，我們要革除的那种中华民族旧文化中的反动成分，它是不能离开中华民族的政治和旧經濟的；而我們要建立的这种中华民族的新文化，它也不能离开中华民族的新政治和新經濟。中华民族的旧政治和旧經濟，乃是中华民族的旧文化的根据；而中华民族的新政治和經濟，乃是中华民族的新文化的根据。”

現在距离毛澤东同志发表“新民主主义論”这一偉大著作的时间眼看就到二十年了。在二十年中間，我国人民在党中央和毛澤东同志的英明領導下，早已經完成了民主革命的任务，成立了中华人民共和国，“在中华人民共和国成立以后不到七年的时间內，我們已經基本上完成了对农业、手工业和資本主义工商业的社会主义改造的任务，基本上解决了生产資料所有制方面‘誰战胜誰’的問題。”但是毛澤东同志在二十年前提出的基本觀點，仍然是我們討論教育問題的根本依据。毛澤东同志思想的光芒是愈来愈灿烂、愈来愈显示出它的偉大力量。我們的“真馬克思主义者”是否看过这段真正馬克思主义的論述？如果看了，为什么會发出反馬克思主义的議論？如果沒看过，那就應該認真地讀一讀，看看自己的議論到底是什么主义。毛澤东同志在闡明了文化教育和政治、經濟的關係及政治和經濟的關係后，不是明确地指出要根据新政治、新經濟建立新的文化教育嗎？对那种旧文化教育中的反动成分，不是也明确指出要加以革除嗎？这种革除旧文化教育中的反动成分的斗争，难道不是意识形态領域中的阶级斗争嗎？沒有意识形态領域內尖銳的阶级斗争，那种反动成分能不能革

除？教育革命本身已經作了肯定的回答：不經過革命就不能革除，而且不經過不断的革命，就不能彻底的革除。那些高唱为教育而教育的教育論者，所要死守不放的实际上也并非抽象的教育，只不过是資产阶级的教育。从这里也就可以看出，由于旧政治和旧經濟所建立起来的旧的意识形态，是絕不肯輕易放棄陣地的。这也就說明，不論資产阶级也好，无产阶级也好，都是把教育作为强有力的阶级斗争工具之一，无产阶级要它为无产阶级政治服务，資产阶级要它为資产阶级政治服务，即使在生产資料所有制方面“誰战胜誰”的問題解决以后，“皮之不存，毛将焉附”的問題提到資产阶级教育家的面前以后，在无产阶级专政已非常巩固了的时候，在革命形势逼人的情况下，資产阶级小資产阶级的习惯势力还要頑抗，資产阶级教育家还要固守陣地。这里所說明的不是恰恰和右傾机会主义分子完全相反嗎？摆在我們面前的事实說明：不是教育領域內沒有阶级斗争，而是教育領域內的阶级斗争还很尖銳；不是教育革命提錯了，而是提对了；不是沒有革命可言，而是革命还没有結束，还要不断革命。在这方面“誰战胜誰”的問題还是一个长期的斗争。右傾机会主义分子承認也是这样，不承認也是这样。尽管他經常将眼閉上，但客觀存在还是客觀存在，主觀上認為不存在也无可奈何，反正无产阶级还是要按照馬克思列寧主义所指示的道路，不断革命下去。想阻止历史車輪前进的人，不但不能遂其所愿，而且反会促进无产阶级的阶级自觉，更加鼓足革命干勁。

取消教育革命的論点是錯誤的，是站不住的。他們的論据也就不攻自破了。他們的論据虽然有前述的好多点，（实际上还不止那几点，那只是主要几点，）但从中可以看到最突出之点，是就象念咒一样，反过来教学，反过来“事实”，似乎教学和“事实”就是他們变法的法宝。他們以为抓住这两个法宝，就可以象魔尤师一样，說声变，就会将什么都变了的。其实这无补于事。我們就先从他們所強調的教学說起。我們从其論据中可以看出，他們特別把教学抓得紧，四条主要論据中，不仅条条都从教談起，而且把教这个东西說得似乎和人沒有联系似的，使你看了好象其錯誤是見物不見人所致。果然如此，那就是上了他們的大当。因为他們实际上不是見物不見人，而是見人又見物，不过他們見的人不是无产阶级，而是資产阶级；見的物不是社会主义教育，而是資产阶级教育。只要你站在无产阶级立場上用阶级分析的方法去分析，就可很快地发现，坚定的无产阶级革命者和坚定的資产阶级个人主义者，不論对任何事物，首先想到和看到的都是人。无产阶级首先想到看到的人，是真正掌握了自己命运，当家作主的工人、农民、革命知識分子等，而且不仅想到看到这些人的現在，还想看到这些人光輝的未来；資产阶级首先想到看到的人，是那些沒落阶级的人，他們不仅不敢設想这些人將來的前途，也看不慣这些人現在的处境，总是为这些人过去的“黃金时代”不能再來而惋惜感叹。把这和他們所反复強調的所謂事實只能这样、只能那样联系起来看，就可以更本質地說明問題，就可以弄清楚这些人为什么白晝作梦，总是要往死胡同里鑽，而且是那样頑固，自己已經头破血流了，还在那里瞎說什么“党只有被碰得头破血流以后才会回头”。真是什么阶级說什么話，这中間弄虛作假是毫无办法的。这就叫做阶级立場。尽管事實總是事實，由于他們的立場不同，总是要想尽方法，任意加以歪曲的。拿他們第一个論據來說吧，他們說无论过去、現在、将来、学校只能先生教，学生学。这从形式上看，似乎很有道理，但我們只要向右傾机会主义者提出几个問題，那就真象大白了。首先一个問題是：我們学校所要培养的是什么人？是社会主义全面发展的新人，还是旧社会的資产阶级知

識分子？接着而来的問題是：来自旧社会的資产阶级知識分子不进行改造，仍然按照旧的觀点去教的話，結果是什么？学生和青年教師中間所謂“政治是國家的，业务是个人的”、“只要学到本事就倒不下去，有本事就吃得开，吃得开了不紅也就紅了”、“专難紅易”、“先专后紅”、“自然紅”、“老來紅”等等和共产主义背道而馳的觀点，除了来自旧社会的影响，主要的还是由于資产阶级知識分子所給予的影响，这难道能够否認嗎？要清除这些影响又怎么办？不清除这些影响会发生什么后果？任其泛濫又会发生什么后果？所以重要点不在教的形式。而在于教的人是什么人和教的是什么內容。当然，不可否認、資产阶级思想的市場是愈来愈小了，要赤裸裸地公然兜售資产阶级的貨色是不行了。但这絕不能說明在学校中已无資产阶级言行活动的余地。他們說自然科学沒有阶级性，这是对的；但傳授自然科学的先生的阶级性可是十分鮮明的呀！他們的立場，他們的世界觀，不是在傳授自然科学的同时，就傳授給学生了吗？具有无产阶级世界觀的教师，不論傳授什么知識，不也是同时就注意培养学生的辯証唯物主义、历史唯物主义觀点嗎？具有資产阶级世界觀的教师，不論傳授什么知識，不是也同时就注意培养学生唯心主义、形而上学的觀点嗎？什么大物理思想的神祕論、数学語言用以和神仙通話論、天才論、羣氓論等等，都不是从自然科学方面反映出来了嗎？这些“論”是什么东西？除了从历史根源、阶级根源、認識根源方面去說明問題外，又用什么來說明？至于社会科学，那就更不用說了。这次右傾机会主义分子向党进攻，不就有所謂按提綱进行講授的教师嗎？他們有些不就是断章取义，曲解馬克思列宁主义，并把他們的曲解当成本事而公然以修正主义的姿态来向馬克思列宁主义进攻，向总路線进攻的嗎？想想看，什么比例失調啦，違犯客觀規律啦，不正是这些人叫得更有所謂理論色彩嗎？这些人到底忠于什么教育，要将学生教育成什么样的人，从这大量的事实中，應該說可以說明問題了吧。因为事实是这样：在阶级还没有消灭的时候，抽象的人是不存在的。在誰战胜誰的斗争中，双方都是站在一定的阶级立場上，而且相互之間是絕不相讓一步。无产阶级思想要讓一尺，資产阶级思想就必然进一丈，这就叫尖銳的阶级斗争。从这里就說明右傾机会主义分子那样強調教學，是醉翁之意不在酒。他們是真正的資产阶级教育的卫道者。从这里就不难看出他們为什么那样強調先生教，学生听；那样強調自然科学沒有阶级性；又那样强烈地反对破除迷信，解放思想；那样强烈反对教育革命，甚而至于說出党的教育方針与为教育而教育只是提法的不同的話，难道不是一切着眼于他們所屬的阶级，着眼于要用資产阶级世界觀来改造世界面貌嗎？当然也不难看出他們为什么會把先生創造性的教、学生創造性的學、先生与学生在教育革命中建立起来的民主平等的新關係加以那样恶毒污蔑；把科学研究方面的重大成果，把教学水平的显著提高，在教学中注意用現代科学的新成就武装学生等等說成是虛无主义；把理論联系实际看成是忽視系統的理論学习。所有这些只是集中地說明：革命革到他們头上了，他們是不能不卫資产阶级教育之道。这才真正是“只是如此，正是如此”。要不这样，那就只有脫胎換骨。

如果“根本否定教育革命論”者的論点和論据是完全站不住的話，那么“偏差”論者的論点和論据也是无法立足的。因为他們基本上是一丘之貉，更何况他們的議論中有些已經近于耍无賴了。就如什么怕錯不敢認錯以及开脫責任等等污蔑，除了耍无賴，是不能充分說明問題的。因为事实上是：共产党的偉大，无产阶级的光明磊落，特点之一就表現在它不怕承認錯誤，敢于面对錯誤，从錯誤中吸取教訓，并采取有效办法迅速糾正錯誤。党的光荣偉大

正确和它的无敌的力量，是完全可以从对错誤缺点的态度上充分的反映出来。教育革命所以取得偉大的胜利，和党在革命中及时的发现問題，解决問題，把成功的經驗加以肯定，把工作中因为經驗不足而产生的缺点加以糾正等等是不可分的。按照他們的論点，似乎只有在他們說了方針性的“偏差”后，我們也說“对呀，你們說得很对”，才叫正确，才是勇于認錯，才是不推脫責任的表現。可是他們完全想錯了，这种旧社会遺留下來的訛詐手法对忠于无产阶级事业的党员是完全无用的。因为我們党是对阶级負責，对社会主义建設事业負責。我們所說的服务只有一个解釋，就是为无产阶级政治服务。我們衡量錯誤与正确的标准，也只有一个，就是对社会主义建設事业是否有利。我們也从阶级斗争中不止一次地受到极其有益的教育，对于工作的檢查，既要从对羣众是否有利、羣众是否拥护上来鑑別方針錯或对、工作好或坏，又要从那些站在革命的反面反对革命者反對我們的情况来鑑別。凡是他們咒罵得最狠毒的事情，一般說总是我們做对了的事情；他們真要歌頌的話，那我們就要考慮从根本立場上根本方針上来檢查了。这次右傾机会主义分子的恶毒进攻，又一次說明了這個問題。他們所說的“偏差”，正是我們的胜利。所以“偏差”論者的論点使我們更深刻地理解了教育革命的偉大成績。要算賬嗎？好得很，右傾机会主义分子不算，我們也要算，因为算賬的結果，倒霉的是他們而不是我們。还因为只有这样，才能更好地巩固胜利，乘胜前进，把教育革命进行到底。

“偏差”論者津津乐道自覺革命，說我們所以出了“偏差”，似乎首要的一条原因就是在这方面做的工作不够。事情真是这样嗎？絕不如此。他們无非是藉此否定羣众运动，把羣众运动和自覺革命对立起来。按他們的邏輯是：要自覺革命，就不能搞羣众运动；要搞羣众运动，就談不到自覺革命。要說自覺嗎？那就要完全靠他本人。他本人不自覺的話，那就等等看吧，他們什么时候自覺了就什么时候来进行革命。既然是教育革命，不通过教育家的自覺那怎么行呢？他不自覺你要他自覺，那就是压服。教育家是压不服的。这就是說教育革命必須停止，因为教育家还没有自覺革命的要求。——这完全是坚定地站在资产阶级的立場抗拒教育革命的說法。难道我們什么时候反对过自覺革命嗎？是絕對沒有的事，我們从教育革命开始到現在，就是这样強調的。自覺革命不仅是我們坚持的一条方針，也是我們进行深透的政治思想工作的一套工作方法。在教育革命中我們一直都是按照毛泽东同志正确处理人民内部矛盾的理論和公式进行工作的。我們反对的是把自覺革命曲解为不要思想斗争的謬論，認為不要思想上的斗争，不要展开正确的批评与自我批评，就可以自覺革命，就可以达到團結的目的。实际上誰也不能否認这一点：取消了思想斗争，就不能促进自覺革命，團結也就不可能有共同的基础，当然也就談不到真正的團結。我們也反对将自覺革命和羣众运动分割开来、絕對对立起来的謬論，因为实际上二者在內容上是统一的。他們所以将其絕對对立起来，目的是很明显的，无非是說：资产阶级的教育观点只有资产阶级教育家要改才能改，或者资产阶级教育家想通了才能改，想不通就不能改。可是资产阶级教育家是把为教育而教育当作永恆真理的呀，那怎么办呢？教育就不要为无产阶级服务了吗？好，那就求他們自覺吧。求之不得呢？那就只有等着瞧了。这不是意味着要无产阶级向资产阶级教育思想繼承嗎？說得痛快些，难道还不是要党退出高等学校嗎？只要弄清楚了事情的实质，当然也就容易了解他們所說的自覺革命是假的，要取消羣众运动是真的。对于羣众运动，那些和羣众站在完全对立地位的先生們，当然是从心里怕的。因为事实一再教育了我們，也教育了他們。

共产党的事业就是群众的事业，只要放手发动群众，党的路线、方针、政策为群众所掌握，或者說党的路线、方针、政策掌握了群众，就会成为强大的物质力量。大搞群众运动就是要使党的路线、方针、政策变成实际行动，而他们反对的就是党的教育方针的确立，怕的也是党的教育方针的确立，因为那样一来，资产阶级教育家要按自己的教育观点进行教育就大不方便了。所以才把群众运动和自觉革命对立起来。但这种花样是欺骗不了任何人的，因为我们群众运动和自觉革命是对立的统一，所有的群众运动都是自觉革命的运动，革命的实践是不止一次地说明，离开放手发动群众、大搞群众运动，就不可能有自觉革命；自觉革命离开了群众运动，那就等于空谈。那末，群众运动对那些坚决和党的路线、方针、政策对立的资产阶级教育家来说，是不是一种压力呢？当然不能说没有压力，因为教育革命就是要无产阶级的教育思想压倒资产阶级的教育思想，社会主义的方向代替资本主义的方向。怕孤立吗？说真的，斗争的目的也就是要使资产阶级教育观点在群众中完全孤立，如不使其孤立，无产阶级的教育观点就会陷于孤立。阵地总是要人去占领的，无产阶级不去占领，资产阶级必然去占领。无产阶级不能不去占领。这是阶级斗争，是丝毫不讲客气的。那末，这样是否会造成为人的紧张和口服心不服的假象？这对多数愿意自觉革命的人来講并非这样。这里我想引一位曾经想退休的老先生在教育革命中经过批判解决了思想問題以后的一段話來說明這個問題。他說：“当开始批判我时，有一个星期我是比較苦悶的。等到我找到了方向，解决了我几年来不曾解决的矛盾以后，我忽然愉快起来了，兴奋起来了。最奇怪的是群众批判我的时候，我更深刻地体会到党的伟大，党的正确。我反而对于党大大热爱起来了。我深深体会到：沒有斗争就不能达到真正的团结。我看見同学和教师們，口里不说，感激在心。我觉得他們都是我的知心朋友。在旧社会里，知心朋友是不可多得的，而且不見得对于我真有益处。只有党才有帮助人的最大热忱，只有党才有教育人的最大本領。我写給我的小女的信里有这样两句话：‘党關心我如慈母，党批評我如严父’。在党的領導之下，大家一齐学习，一齐工作，这样一个进步的快乐的家庭，我还想退休嗎？退休到哪里去呢？”这就是事實，这也是对于群众运动的正确评价。右倾机会主义分子在拿出論据时，为什么不拿事實呢？难道这样的事实只是个别的嗎？不，恐怕还是你們想不通的事实就不承認它为事實吧。

“偏差”論者的另一些論据无非是用教育是复杂的这个观点吓唬在他們眼里的外行，吓唬在他們認為群众的群众，不讓外行和群众过問教学方面的事情。不管他們样子如何吓人，看来也还是外强中干的紙老虎。否则他們就不会对群众那样恐惧，那样害怕破除迷信、解放思想了。这絕非由于關心科学事业，關心正确地破与立而产生的，实际上反映了他們的阶级思想情感，因为他们認為迷信一破除，思想一解放，群众就会独立思考，就会面向真理，就会听党的話，党就掌握了一切。請看，說的多坦率，反对党的立場不是从这句话里就暴露无遗了吗？党是无产阶级的最高組織，难道不應該領導一切嗎？沒有党的領導，无产阶级专政能够专得起来嗎？沒有党的領導，沒有无产阶级专政，难道还有社会主义革命和社会主义建設嗎？至于教育革命那就更談不上了。所以他們反对的是最根本的东西。什么学生无知，破难得破，立难得立，都是鬼話。要一切听他們的，不听党的，那才是真心实意。因为教育革命展开以后，群众由于破除了迷信，解放了思想，树立了敢想敢說敢做的共产主义风格（他們将这种风格污蔑为狂妄浮夸），对他们來說确实是太不愉快了。学生对先生的錯誤观点居然不能象先生想的那样称心如意地全盘接受，而要誠恳地提出善意的批评，傳播錯誤观点的

市場大為縮小了。說破不易立更難嗎？但吓不住人了。羣眾在党的領導下敢于破，也敢于立；有了方向，就能破能立，有破有立。誰說離開專家就談不上教育革命？恰恰相反，只有堅定不移地用羣眾路線代替了專家路線，才有教育革命。而教育革命的核心問題是教育結合生產勞動。我們所說的教育結合生產勞動，和資產階級教育家提倡的勞動完全是兩回事情，這已為陸定一同志從理論上加以批駁了。他們今天要提出這些謫調，目的只有一个，那就是想說明我們黨的教育方針和資產階級的教育方針沒有大的區別，所以也才无可非議。他們以為这样一来就可以混淆兩者的界限，順手為資產階級教育方針、方向找到論據；二來也可以為否定羣眾運動多找到一種藉口。因為資產階級教育靠教育家辦的，就是要結合生產勞動，也得讓專家先給你們安排好，你們先就动手動腳起來，那豈不是要越出專家設想的範圍了嗎？那樣一來，專家按照舊的常規去辦，不就真的越來越困難了嗎？事實原來如此，那就無怪乎他們要左一條理由右一個論據來反對羣眾運動了。上述種種也就足以說明受了“損失”的到底是些什么人。那些人的“損失”除了一點資產階級的思想，還再有什么損失呢？那些人又為什麼要那样心疼那些早該拋棄了的東西？這在他們是清楚的，我們也並不糊塗。所以我們也才更加肯定成績是偉大的，微小的缺点和偉大的成績比較起來，用一個指頭與九個指頭的關係來說明，也只是形象的說法。實際上缺点連一個指頭都不到的。因為教育革命所否定的是几千年来遺留下來的舊教育的舊傳統呀，難道這不是事實嗎？這拿九個指頭和一個指頭來形容難道能說是違背馬列主義嗎？到底是我們把辯証唯物主義“庸俗化”了，還是他們頑固不化，對辯証唯物主義也是想得通就承認，想不通就否認？我想不必再舉更多的事實，只拿黨的教育方針的確立，就可以全部說明問題。

說到這裡，我想可以完全做出結論了，這個結論就是：右傾機會主義分子所謂“偏差”，就是我們的勝利所在。從他們嘴里說出所謂偏差，也可以說明在高等學校馬克思列寧主義的紅旗舉得更高了。事實也確是如此，我們在思想、勞動和業務方面，在總路線的光輝照耀下，都得到了丰收，出現了新的局面；更重要的是我們在偉大的教育革命中已取得了羣眾運動的丰富經驗，也找到了不斷躍進的道路。這道路就是馬克思列寧主義的光輝照耀下不斷革命，不斷搞羣眾運動，不斷躍進。也明確了當前主要的危險就是右傾機會主義的思想。在反右傾的鬥爭中，我們又受到了新的教育，增加了新的力量。右傾機會主義絕望的進攻並沒有得逞。勝利永遠是屬於我們的。我們要為已得的勝利而歡呼，我們要為把教育革命進行到底鼓起更大的干勁，要在鞏固勝利的基礎上乘勝進，掀起更高的高潮，爭取更大的勝利。